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sione, con l ' aggiunta delle parole: « o da un 
avvocato ». 

J U N G . Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
J U N G . Mi permet to di appoggiare viva-

mente la proposta dell 'onorevole ministro. 
Mi pare che una modifica delle disposizioni 
vigenti oggi non sarebbe oppor tuna nè sa-
rebbe veramente utile. 

M O R E L L I G I U S E P P E , relatore. Se ne 
fanno t an te ! 

J U N G . Se ne fanno tan te , ma nelle cause 
commerciali, molte volte, la pa r te ha una 
competenza specifica e una capaci tà di per-
suasione, che va cer tamente al di là delle 
possibilità dell 'avvocato. 

Ora io ri tengo che la modifica proposta 
dall 'onorevole ministro elimini i casi, nei 
quali la par te da se non ha la possibilità 
e non hp, la capaci tà di comparire efficace-
mente in t r ibunale e lasci invece l ibertà alle 
parti , che ne hanno la capacità, di difen-
dere i propri interessi nel modo migliore. 

M O R E L L I G I U S E P P E , relatore. Chiedo 
di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
M O R E L L I G I U S E P P E , relatore. L'ecce-

zione dell 'onorevole collega J u n g non mi 
sembra af fa t to sodisfacente, perchè se vi è 
un commerciante che sappia tu te la r bene i 
suoi affari, meglio si tu te lerà con l 'assistenza 
del l 'avvocato. Poi, nella prat ica, il f a t t o 
non esiste, perchè nessun commerciante è mai 
comparso di persona. (Approvazioni) . 

ROCCO, ministro della giustizia e degli 
affari di culto. JSon insisto nella mia obiezione. 
È cosa che ha scarsa impor tanza prat ica . 

P R E S I D E N T E . Metto allora a par t i to 
l ' emendamento della Commissione di cui ho 
da to l e t t u ra , con l ' agg iun ta delle parole «o 
da un avvocato». 

(È approvato). 
Sul comma successivo ha chiesto di par-

lare l 'onorevole Colucci. 
Ne ha facoltà . 
COLUCCI. Ho chiesto la parola per rile-

vare la grande impor tanza morale di questo 
secondo comma per effet to del quale i pa-
trocinatori legali, cioè i mozzorecchi, con-
t inuano ad affluire nelle pre ture e ad eser-
citare il patrocinio legale. 

Ora questo è in aper to contras to con gli 
scopi morali che la legge si propone. Com-
prendo che l 'onorevole ministro sarà s ta to 
indot to ad inserire questo comma da ra-
gioni sent imental i . Questi mozzorecchi da 
t r en t ' ann i fanno questo mestiere e non po-

t rebbero cambiarlo a ses,sant'anni; quindi 
cont inueranno ad infestare le nostre pre ture . 

Ma se questa è la ragione che ha po tu to 
indurre l 'onorevole ministro a conservare il 
patrocinio anche ai causidici, ho ragione di 
r ichiamare la sua at tenzione sopra una con-
dizione molto più grave che r iguarda i pro-
curator i legali, cioè i procurator i non munit i 
di laurea in giurisprudenza. 

ROCCO, ministro della giustizia e degli 
affari di culto. Se ne pot rebbe parlare nelle 
disposizioni t ransi torie . 

COLUCCI. Volevo appun to dire, onore-
vole ministro, che se ella si opponesse alla 
disposizione t ransi tor ia da me proposta , do-
vrei propórre che questo secondo comma 
venga soppresso. 

Ho proposto con disposizione t ransi tor ia 
che i procurator i legali, cioè non muni t i di 
laurea in giurisprudenza, abbiano un ter-
mine di t re anni perchè possano addot to-
rarsi in legge, e, conseguita la laurea, iscri-
versi di dir i t to nell 'albo degli avvocat i per 
l'esercizio professionale di oltre sei anni. 

Per effet to di questa legge i soli danneg-
giati sono i procurator i legali, perchè ad essi 
si è falcidiata la a t t iv i t à professionale per 
qua t t ro quinti . Gli avvocat i cont inueranno 
a r imanere iscri t t i di diri t to, i patrocinator i , 
i causidici cont inueranno ad infes tare le 
pre ture , i procurator i legali invece vedranno 
l imi ta ta la loro a t t iv i t à professionale sol-
t a n t o alla rappresen tanza civile nei giudizi 
penali . 

Voi sapete benissimo che i giudizi penali 
in cui si può avere la costi tuzione di pa r t e 
civile rappresen tano un terzo di t u t t i i giu-
dizi penali.. Yi sono processi per oltraggio, 
per contravvenzione, per peculato in danno 
delle pubbliche Amministrazioni , vi sono dei 
piccoli fu r t i in cui non vi è mai costi tuzione 
di pa r t e civile. Sicché i procurator i che in 
base alla legge del '74 possono rappresen-
ta re la pa r te civile e difenderla, per effetto 
della presente legge dovrebbero r idurre il 
loro ministero professionale sol tanto alla 
rappresentanza civile con grave danno. 

La conclusione è che se l 'Eccellenza. Vo-
stra non consente nella disposizione transi-
toria dovrò chiedere alla Camera che per 
misura morale e grande giustizia distribu-
t iva venga impedi to ai mozzorecchi di fre-
quentare le nostre pre ture . 

ROCCO, ministro della giustizia e degli 
affari di culto. Trovo che è giusta l 'osserva-
zione f a t t a dall 'onorevole Colucci. Ma questa 
è una-disposizione di cara t te re finale e t r a n -
sitorio e non di cara t tere normat ivo gene-


